

双流：一座与天空结缘的城市

高帅 韩国梁/文 张伟/图

印象双流



在许多人的浅意识里，双流仅仅是一个机场，一个坐落在中国西部的国际机场。没到双流之前，或者说对这座城市没有亲密接触前，我也认为“双流”就是成都双流国际机场的代名词。

事实上，我错了。不仅仅双流国际机场坐落在双流，双流还是一个经济社会发展各项事业都走在全国前列的强县。

至今还清晰地记得第一次到双流的情景，那是8年前，因为工作我到了这座城市。那天，来接我的同事自豪地跟我说：“欢迎你，来到中国西部发展最快、经济最强、

县域最富的双流县工作。”看着我满脸惊讶的样子，他很是得意，“是不是以为双流就是一个机场呀？许多人都这样认为，但来过之后，就完全颠覆对双流这座城市的印象了，我保证，不用多久，你就会体悟深刻。”

坐拥国内第四大航空枢纽的双流县，空港成了这座城市的鲜明标签。

每天，有来自四面八方的10多万人在这里驻足停留，每月100多万件商品通过飞机及货运专列从这里走向世界，每年来自世界各地近40万架次的飞机在这里起降



创业中心

……幅员面积466平方公里的双流县，借助空港这一独特的资源优势，向“产业蓝海”前行，成为中国中西部颇具投资潜力的产业高地。



双流国际机场T2航站楼

蔚蓝的天空，承载着太多的梦想。向“产业蓝海”前行，考量着一个地方决策者的睿智。

在双流县，依托空港，借“机”起飞，正成为这座城市发展的脉搏。“天府科技卫星城，国际空港自贸区”成为这座城市发展的定位，借助机场的优势，经营城市、建设城市，双流不仅在加快打造航空制造维修产业集群，还加快

推进科技创新，大力发展自创经济。

双流是全国百强县，全国文明县城，国家级生态县，还是中国全面小康十大示范县（市）……在中

国西部可以与东部沿海地区相媲美，双流是如何做到的？

到双流工作以来，我也一直在探寻双流这座城市与众不同的发展基因，而随着在这座城市工作生活时间的沉淀，对这座城市的了解越来越深刻。

前不久，与修正药业集团四川制药有限公司行政总经理田七民交流，他的一席话对我有很大的启

发：“双流是生产要素聚集的洼地、人才追求的高地、商业成本降低的盆地、提高生产效益的福地。这座城市的发展理念很超前，总是能走在前面，像当下全国都在推进的创新创业，双流在几年前就开始跟大学合作了……”“我们庆幸当年选择了双流，这里的政务环境一流，产业基础好，办事效率高，我们企业在这里发展得很好。”

无独有偶，成都航空发动机项目负责人相里麒对在双流投资发展也有很深的印象。“双流太聪明了，我们当时到成都来只是顺路考察市场，便被双流留下了，最后就干脆嫁给双流了。”相里麒说，当时县领导听说他们公司是

四川大学、香港城市大学等6所高校共建产业园和研究院，依托高校的技术、人才资源为县域经济发展注入了强劲动力。不仅如此，双流县还与中国联通、中国电信、中国移动合作建设大数据中心，智慧城市物联网产业也在这座城市建立起了“感知成都”中心。

如今，双流构建了以先进制造业为主导、以临空服务业为引领、以都市现代农业为基础的现代产业体系，拥有企业2000余家，其中世界500强14家，上市公司26家。以物联网技术研发应用为引领、以终端电子消费产品制造为支撑、以网络信息安全产业为带动、以大数据和云服务等相关产业为突



航空枢纽物流

搞飞机发动机叶片制造的，便中断了当天的会议，在机场将公司负责人“拦截”下来。公司被双流的真诚和热情所打动，项目最终落户双流。“双流的发展意识超前，敢想敢干，总是能先人一步思考问题，这也是双流与其它地方的不同之处。”相里麒说。

一个区域的发展，除了要有敢闯敢干的勇气，还要有超前的意识。在几年前，全国各地都在忙着招商引资的时候，双流就转变了思路，“招商选资”，发展绿色、高附加值的产业，加快推动以空港为带动的现代服务业，向“产业蓝海”挺进了这座城市的主攻方向。

双流县在四川省率先与高校联合共建产业园。目前，已经与成都电子科技大学、西南交通大学、四

破的新兴电子信息产业集群，不断发展壮大。联通IDC、中国移动数据中心、万达云基地、中电科、中电子等重大项目打造的“大数据基地”迅速建成。以发动机保税维修、中小型航空发动机研发等项目为主的航空制造维修产业集群蓬勃发展。新能源、生物医药、绿色食品、机械加工、新型材料等传统优势企业通过科技进步、融入“互联网+”等方式加快转型升级，正努力抢占产业链和价值链高端。

在聆听这座城市拔节声里，我感受了这座城市。加快建设“天府科技卫星城，国际空港自贸区”是促进这座城市不断向前的使命和目标，在双流精神的支撑下，这座与天空结缘的城市正展翅翱翔。

湖南江华

瑶风古迹韵 飞扬

张立华 李光平

在湖南湘南边陲的江华瑶族自治县，有关瑶族的印记随处可见——千家峒是瑶族至尊神圣的故地，一直是海内外瑶族子孙心中的情结。被誉为“天下瑶族第一殿”的盘王殿、长鼓造型的界碑、图腾园广场上堪称世界首座的瑶族图腾柱、图腾坊，还有占地面积2000亩正在建设中的神州瑶族文化博览园……瑶胞们在江华安居乐业，诠释了传说中千家峒的美好生活，江华成为世界瑶族朝拜、寻根之地。

天下瑶族第一殿：盘王殿

江华境内姑婆山顶有个最古老的盘王庙。明洪武四年（公元1371年）就被人发现并记载。每年农历十月十六日，各方瑶族同胞在此祭祀始祖盘王。

由于年代久远，风雨剥蚀，盘王古庙坍塌，仅剩遗址。1995年10月，江华瑶族自治县人民政府将盘王庙从姑婆山顶迁建于县城沱江中心平头岩公园内，建成了被誉为“天下瑶族第一殿”的盘王殿。

不管是平常日子还是盘王节，各地瑶族前来江华拜谒朝拜祖先盘王的络绎不绝。江华盘王殿成了海内外瑶族同胞朝拜祖先的圣地，江华在天下瑶族人心目中已成为朝拜祖先的圣地。基于此，江华有意将自己打造成“瑶族朝拜圣地”，“让行游天下的瑶族子孙找到回家的路。”

明清时期，瑶族逐渐迁徙到东南亚各国。20世纪70至80年代，又有部分瑶族从东南亚迁徙到美国、法国、加拿大等国，瑶族因此走向世界，被称为“东方吉普赛人”。中国瑶族，则主要分布在湖南、广西、云南等地。自宋、元时期瑶族辗转迁徙至南岭瑶山以来，江华成为瑶族历史上重要的中转站和发祥地。进入江华千里大山的瑶族，主要是秦汉时期的“长沙蛮”、“武陵蛮”、“梅山蛮”，千余年历史积淀而形成的瑶文化，是江华地域文化最鲜明的特征和标志。

湖南瑶族人口有70多万，主要分布在永州、郴州、邵阳、怀化等市的部分县区。江华瑶族自治县，是湖南省唯一的瑶族自治县。全县总人口51万，其中瑶族人口达34万，约占世界瑶族人口的十分之一。江华是全国瑶族人口最多、面积最大的瑶族自治县，被誉为“神州瑶都”。

瑶族“史诗”：《盘王大歌》

被誉为“瑶家歌妈”的赵庚妹，1950年出生在江华的一个瑶族民间艺人世家，《盘王大歌》为自家祖传，到赵庚妹已经传到第11代。8岁时就跟祖父学唱瑶歌。《盘王大歌》是一部瑶族诗歌总集，被誉为瑶族的“史诗”，它由绪歌、插歌、正歌和杂歌组成，包括瑶族先民的自然观、人类起源说、瑶族的产生与迁徙、瑶族的婚恋、瑶族的创业史等内容，全面记述了瑶族的历史、思想、斗争和文化，被称为瑶族社会



盘王公祭大典，李光平摄

的“百科全书”。《盘王大歌》用汉字书写，但是在唱的时候采用瑶语。

最近几年，江华加大对瑶族文化的推广力度，对瑶歌的宣传越来越多，希望了解和学习的人也越来越多，人们学习《盘王大歌》的热情越来越高。对此，赵庚妹坦承自己“看到了希望”。作为《盘王大歌》主要传承人之一，赵庚妹表示自己有责任将《盘王大歌》传承下去，她下一步准备把《盘王大歌》的各种唱腔和坐歌堂的唱腔都整理记录下来，写成歌谱，发扬光大。县文化部门开设了瑶语、瑶歌培训班，聘请了赵庚妹担任主讲教师，培训人数1000余人，为江华旅游局培训导游和讲解员30余名。

长鼓舞是国家非物质文化遗产。想要看到正宗的



舞动长鼓，蒋江平摄

长鼓舞，得到其发祥地之一江华大圩镇文明村，那个村子产生过4代“鼓王”。70多的赵明华老人是第27代传人，也是如今健在的第三代“鼓王”。老赵和小儿子跳上八仙桌，站定，深吸一口气，长鼓开始在他们的手上舞动，或蹲、或站，勾腰抬腿间，如行云流水，没有一丝拖沓。正是这些文化的传承不息，江

江华：世界瑶胞圆梦乐土

“把南岭山区纳入国家集中连片扶贫开发范围，帮助我们到2020年与全国其他地区一样同步建成小康社会，这就是我的梦想。”2013年3月，在全国“两会”上，全国人大代表、江华瑶族自治县县长龙飞凤向国务院总理李克强强说了自己的梦想。李克强总理鼓励说：“我相信，最后发言的女县长，她带领群众脱贫致富的决心远远大于她今天站起来发言的勇气。”

江华大瑶山作为华南地区生态保护完好的森林绿地，76%的森林覆盖率，拥有生态山水之优和民俗人文之美。如何让江华51万百姓过上理想的安居生活？如何将天赐江华的生态优势转化为实现富民强县的发展优势？县委书记罗建华直言自己的构想，全县以生态建设入手，通过文化建设发力，全力打造“神州瑶都”，把江华建成中国瑶族文化的研究中心、传承中心、开发中心、展示中心，建成瑶族风情浓郁、各族同胞向往的地方。今天江华的各项经济指标经常排在永州前3名。2015年2月，江华被评为2014年湖南省全面小康推进工作先进单位。

身为美国一家公司董事长、执行总裁的赵召山在江华瑶族自治县50周年县庆时曾“回”过江华。当时，在他的想象中江华是一个偏僻、落后的山窝窝。到了江华后才知，这里生态环境好，各行各业生机勃勃，是一座幸福的小城。这次，赵召山作为美国瑶族代表团团长又“回”来参加江华60周年县庆和第十三届中国瑶族盘王节，他内心无比激动，见证了近几年发生的翻天覆地的变化。

刘玉兰，是泰国清莱皇家大学社会学院的一名教授，也是这次代表泰国瑶族来参加江华大庆活动的。她说：“每一次到江华，都有游子归乡的感觉；每一次到江华，都有不同的感受。”作为文化人，她表示有责任将祖先土地上的好东西带到自己的课堂上，带到自己的瑶胞中间，带到瑶族的学术领域进行更广泛的交流和传播，让同胞和外界知道中国的瑶族人民已过了幸福美好的生活。